
T ORNATA DEL 2 4 AP RILE 

che vi e s is tano d ue Unive r s ità : e se si t r a t tas se di c r e a r le, io 

non avr ei i l c o r a gg io di fa r ne n on che di s os te ne rne la 

p r opos ta. 

Cons ide r a ta pe rò la va s t ità de lia s ua s upe r fic ie, la d iffic o ltà, 

e spesso l' impo s s ib ilità de lle c o mun ic a z io n i, ed i l d ife t to di 

n u m e r a r io, o g nuno tos to si pe r s ua de rà che fa mest ieri  pre-

pa r a re i l pae se e o ll'age vo le zza de lle c o mun ic a z io n i, c ui te n-

gono na t u r a lme n te d ie t ro lo s v iluppo d e ll ' a g r ic o lt u r a, de l-

l ' ind us t r ia e del c o mme r c io, e q u in di la c ir c o la zione del 

n u m e r a r io. 

La ddove, ne lla pr e s e nte c ond iz ione de lle cos e, la s oppre s-

s ione di una de lle d ue Un ive r s it à, o la d iv is ione fr a esse de-

g li s tudi c las s ic i, c o nd ur r e b be l' is o la a lla b a r b a r ie, r iacce n-

de r e bbe le ga re m u n ic ip a l i, e r e nde r e bbe in u t i l i fo r s e, od 

a lme no p iù d iffic il i le r ifo r me che i l Gove r no ed i l Pa r la-

me n to vo r r e bbe ro in t r a p r e nd e re con pa te r na s o lle c itud ine. 

La d iv is ione de g li s tudi non r ipa r e r e bbe m e n o m a m e n te i l 

m a le, a nzi io acc r e s ce r e bbe, me n t re ne lle due d iv is ioni p r in-

c ipa li de ll' is o la si mo lt ip lic he r e bbe ro le la ur ee de lle r is pe t-

t iv e lo ro fa c o lt à, e ma nc he r e bbe quel comple s so che si des i-

de ra pel s e r v iz io del p u b b lico e de llo Sta to. 

Ve ne ndo poi a lle c ons ide r a zioni t r a t te da lle c ond iz ioni 

finanziar ie de llo S ta to, ed e c onomic he de ll' is o la, ho io nel 

p r oge t to c onc ilia to le cose in mo do che ne s s un a ggr a v io 

que lle ve nis s e ro a r is e n t ir ne, a ve ndo s upp lito a lle ma gg io ri 

spese co lia propos ta di un d ir it t o d ' is c r iz ione, ed un a ume n to 

nei de pos iti de g li e s ami. Non ho n e p p u re con que s to me zzo 

a ggr a va to g ii s t ude n ti ed i pa d ri di fa m ig lia, po ic hé co ll'abo-

liz ione de ll'e s a me p ub b lico di lice nza oss ia p r odo t to r a to in 

t u t te le fa c o ltà, onde u n ifo r m a re le d ue Unive r s ità de ll' is o la 

a que lle del c o n t ine n t e, ho p r oc ur a to a nzi un r is p a r m io ne lla 

t o t a lità de lla s pe s a, la q ua le oggi è a nc ora d iv isa in quo te  

pa g a b ili ad in t e r va lli d ' a n no in a n n o, e q u in di me no s e n-

s ib ile. 

F in a lm e n t e, se ho a ggr a va to i pr o fe s s ori de lla faco ltà le-

ga le di nuo vi r a mi d ' ins e g na me n t o, per  c u i, o lt re di esse re  

ma g g io re la fa t ica q u o t id ia n a, d o v r a nno fa re nuo vi s tudi e  

s c r ive re nuovi t r a t t a t i, non a vr ei p o t u t o, s e nza ma nife s ta in-

g ius t iz ia, Sasciar  s us s is te re i l s o ldo a t t ua le t r o ppo s pr opor-

z iona to, 

Ba s te rà l'os s e r va re a ll ' uo p o, che per  me zzo di o t to profes-

s ori s o lta nto dov rà da r si t u t to l ' in s e g na me n t o, che ne lle Uni-

ve r s ità di T o r ino e di Ge nova si dà con ma gg ior  n u m e ro di 

pr o fe s s or i. 

E p er  da r vi un ' idea p iù a de gua ta e p r a t ica de lla g ius ta mi-

s ura da me s e r ba ta, v i d ir ò che ne lle d ue Unive r s ità vi s ono 

t r e pr o fe s s or i, u no d ' is t it uz io ni c iv il i , l ' a lt r o p e r le c a noni-

c he, ed un te r zo per  i l d ir it t o c o mme r c ia le s o lta n to. Ora nel 

p r oge t to da me pr opos to un s o lo s arà i l profe s s ore per  le due  

is t it uz io n i, ed a que llo di d ir it t o c o mme r c ia le s a rà u n ito a n-

che i l r a mo de ll' e c onomia c iv il e e po lit ic a, e così s ' in te nda di 

t u t t i g li a lt ri pr o fe s s or i. Non po te vo a d u n q u e, s e nza fla g r a nte  

ing ius t iz ia, ma nte ne re l' is te s so m is e r r imo s o ldo. In s omma 

ha vvi que s ta d iffe r e nza ir a i pro fe s s ori de lla faco ltà le ga le, e  

g li a l t r i, che dei s e c ond i, se non m ig lio r o p e r o r a, non r e ndo 

pe rò de te r io re la c o nd iz io ne; la ddove dei p r imi le de r ei in i-

q ua m e n te la c ond iz ione, se la r e t r ibuz io ne non crescesse  

co lla no v ità de g li s tudi e de lle fa t ic he. 

Non ha vvi poi s conve nie nza nè ing ius t iz ia ne ll' a pp lic a z ione  

del r ic a vo dei d ir it t i d ' is c r iz ione, e d e ll ' a ume n to dei de pos iti 

per  g li e s a mi, che a ppa r t ie ne a lla cassa un ive r s it a r ia c ome le  

a ltro, r e nd it e, le q ua li fu r o no g ià p r ima d 'o ra in g r an pa r te  

as s orb ite per  la c r e a zione di nuo ve c a t te dre ne lle a lt re fa-

c o ltà. Olt r e c hé i nuo vi r a mi d ' ins e g na me nt o, che oggi si vo-

g liono in t r o d u r re ne lla faco ltà le ga le, s ono pr o ficui e neces-

s a r i! a nc he ai c a nd ida ti de lle a lt r e. 

P e r me t t e t e mi una c ons ide r a zione u l t im a, ed è, che le due  

Unive r s ità de lla Sa r de gna non s ono mai s ta te a pe so de lle  

finanze de llo Sta to. All e spese si occor re ne lla mas s ima pa r te  

con la r e nd ita d 'a lc une p r e be nde a pp lic a te, con un cont r i-

b u to appos ito che si paga dai p r e b e nd a t i, con as s e gni fa t ti 

da lle c it tà di Ca g lia ri e di Sas s ari s ulle lo ro r e nd it e, e con 

s pe c ia li las c it i. Onde s a r e bbe mo lto p iù in o p p o r t u no i l pr i-

va re ora l' is o la, non ancora p r e pa r a t a, co lle p iù r a d ic a li e vi-

ta li r ifo r me d ' un va nta gg io che si ha p r o c ur a to, e s os t ie ne  

a nc he oggi a s ue p r o p r ie s pe s e. 

Io a ffre t to col de s ide r io il t e mpo in c ui si po t rà co lla fu-

s ione de lle due Unive r s ità e c o llo s t a b ilime n to di co lle gi o 

lice i m ig lio r a re la c ond iz ione de ll' is t r uz ione ne lla Sa r de gna. 

In t a n to i l Gove r no non p uò d is pe ns arsi dal p r ovve de re ai bi-

s ogni del mo me n t o. 

Vo i , o s ig no r i, ne g iud ic he r e te me g lio ne lla vos t ra sa-

v ie zza. 

A s e m s. Da lla r e la zione s ul p r oge t to di le gge che o ra 

cade in d is cus s ione, ho r ile va to che la Co mmis s io ne, do po di 

aver  oc u la ta me nte cons ide r a to lo s ta to de g li s tudi ge ne r a li 

ne ll' is o la di Sa r de gna, ha r ic onos c iuto la ne ce s s ità di u na r i-

fo r ma fo nd a me n t a le; e che dopo aver c ons ide r a to se per  le  

pr e s e nti c ond iz ioni fosse o p p o r t un a, è ve nuta in que s t 'op i-

n io ne, che se per  le s favore vo li c ir cos tanze non e ra o ppo r-

t una la r ifo r ma r a d ic a le, e ra tu t ta vo lta per  a lt r i r is pe t ti op-

p o r t u n o, anzi u r g e n te qua lc he m ig lio r a me n to : onde con-

c h iuse che si dovesse a ppogg ia re i l p r oge t to m in is t e r ia le s ul 

m ig lio r a me n to de llo s tud io de lla s c ie nza del d ir i t t o , che p iù 

de g li a lt r i r a mi a ppa re me r it e vo le di r ifo r ma e di m ig lio r a-

me n t o. 

In que s to io s ono u n a n ime con la Commis s ione. 

La r ifo r ma fonda me nta le de g li s t udi ma g g io ri de ll' is o la è 

ne ce s s ar ia, pe r chè a lt r ime n ti non si po t rà a ve r a »uno s t ud io 

c omp le to e pr o ficuo ; ne lle a t t ua li c ond iz ioni non è o p p o r t u n a. 

Dir ò !a ve ra ed un ica r a g io ne di que s ta in o p p o r t un it à. 

La r ifo r ma fonda me nta le de g li s tudi ma g g io ri ne ll' is o la 

po r te r e bbe la r iduz io ne de lle due Un ive r s ità ad u na s o la, la 

s oppre s s ione di que lla di Cag lia ri o di que lla di Sas s ar i. In di 

s e guir e bbe che una pa r te de lle fa mig lie che ma n t e ng o no figli 

ne llo s tud io un ive r s it a r io s a r e bbe ro obb liga te a ma g g io ri 

s pe s e, o le p r ov inc ie s e t te n t r iona li de ll' is o la se si s oppr i-

messe l'Un ive r s ità di Sas s a r i, o le p r o v inc ie me r id io na li se  

fosse s oppre s sa l'Un ive r s ità di Ca g lia r i. 

Or a, ne lle pr e s e nti c ir cos tanze e c onomic he d e g l' is o la n i, 

que s t ' a ume n to di spese per  la ma nu t e nz io ne dei g iova ni s a-

r e bbe ad a lc une fa m ig lie t a n to gr avoso da non p o t e r lo s op-

po r ta r e. La cons e gue nza di que s t ' impo t e nza non vi s fugg irà ; 

e que s ta cons e gue nza s a r e bbe la d im in uz io ne del n u m e ro de-

g li s t ude n t i, la d im in uz io ne de' lu mi s c ie nt ific i, i l de c r e me nto 

de ll' is t r uz io ne che pu re de v'e s s e re fa vo r ita in ogni mo do in 

que ll' is o la, se vuo isi il s uo m ig lio r a me n t o, la s ua p r o s pe r it à. 

Que s ta t r is ta cons e gue nza, c ioè la me no ma ta is t r uz io ne, ba-

s te rà a lla vos t ra s agge zza per  ve de re che la r id uz io ne d ' u na 

de lle d ue Un ive r s ità s a r e bbe ne lle a t t ua li c ir cos tanze pe r-

nic iosa a nzi che u t ile. Il che p r o v a, p iù che b a s t i, l ' inop-

p o r t un it à. 

Mi si d irà da q ua lc uno che que s to m io r a g io na me nto basa 

s ulla s uppos iz ione di spese mo lto gravose e ins o ppo r t a b ili ad 

u na pa r te de lie fa mig lie che ma n t e ng o no figli  ne g li s tudi uni-

ve r s ita ri ; mi si d ir à che non si sa c onc e p ire cote s to a ggr a va-

m e n t o, pe r c hè esso non r is u lta da lle ma gg io ri spese di ac-

cesso e recesso per  i l p r o lung a me n to de lla v ia, che non pos-


